

切割、打磨、修整、拼接……5月8日,万宁大茂镇的小椰壳工厂车间里,工人们正井然有序地进行着生产作业。大家都专注于手头的椰壳,一个一瘸一拐的身影在其中穿梭——车间主任符永川正仔细检查着每道工序。

椰壳与机器碰撞的沙沙声,让符永川的思绪又飘回到10天前的那个上午,在北京人民大会堂内经久不息的掌声中,他的人生迎来了高光时刻。

作为今年1670名全国劳动模范中的一员,符永川受邀前往北京参加表彰大会。符永川,这位双腿重度残疾的椰壳匠人,用双手在椰壳雕刻的世界里,找到了属于自己的价值。

从蜷缩在家门口无所事事的失意者,到带领残疾人奋斗的车间主任,符永川坚守了十年。他的故事不仅是个人奋斗的缩影,更是残疾人群体自强不息、用劳动创造价值的生动诠释。

人生缝隙中捕捉阳光

椰壳匠人符永川:

■ 海南日报全媒体记者 林博新



符永川在打磨椰壳汤勺
本版图片均由陈先哲摄



小椰壳的匠人们生产的椰壳产品。

屡屡碰壁 生活曾陷入无尽迷茫

符永川5岁时曾患小儿麻痹,双腿萎缩,家里为他治病花光了所有积蓄,辍学后,他蜷缩在大茂镇长星村委会郭园村家门口,日复一日地望着村口发呆。

“我北上去过内地找工作,但没有厂子愿意用我。”符永川无奈道,因腿部残疾,许多工厂都将他拒之门外。

求职屡屡碰壁的他,最终只能靠摆地摊勉强维持生计,也偶尔在家里做点木工活。

2014年,小椰壳创始人符冬波来村里收购椰壳,遇到了坐在家门口的符永川,符冬波注意到了这个沉默寡言的汉子。“你想做工艺品吗?”符冬波问他。

33岁的符永川已经坐在门口发呆了整整四年,对于生活陷入无尽迷茫的他而言,对方说什么都像是在和他开玩笑。

虽然符永川拒绝了,但符冬波总觉得这项工作很适合他,并邀请他去厂里看看。

来到厂里,看着别人熟练地操作,符永川有些心动。他开始尝试,但最初的一个多月,他几乎是在不断失败中度过的。每次打磨椰壳时下手稍重,就会把材料磨坏。沮丧之下,他放弃了,悄然回家。

符冬波来到厂里没见到符永川,急着四处找他,找到了符永川的家里,“椰壳坏了,可以再去捡,你再坚持一个月,一定能学会的。”

从如何拿工具到如何下刀,符冬波每一个动作都耐心示范。符永川知道椰壳原材料来之不易,有很多是符冬波亲自捡来的,心里十分过意不去。于是符永川沉下心来,一坐10个小时反复练习,经过20天的努力,他终于学会了打磨这一工序。

此后,他的良品率逐渐提高,又经过一个月的学习,几乎没有了残次品。靠着这份执着,他只用了一年时间,便掌握了所有7件厨具产品的制作工序,成为了厂里的一名熟练工。

危难时刻

主动扛起团队重担

符永川克服困难的毅力和出色的工作表现让符冬波坚定了对残疾人劳动群体的信任,工厂随之出现越来越多的残疾人员工。

2015年,小椰壳因市场开拓不顺,销量下滑,遭遇资金链断裂,整整一年发不出工资。身体健全的员工几乎全部离职,只剩12名残疾员工还在坚守。

为了人心不散,符永川经常鼓励大家:“小椰壳厨具天然环保,市场一定会接受,厂子绝不会倒闭的!”

到了第二年,小椰壳的生意逐渐好转,在大年三十当天,拖欠的工资终于发放了,全厂员工在一起抱头痛哭,小椰壳度过了至暗时刻。“每位员工都领了一万多块钱,心里别提有多开心。”符永川说。

后方有符永川在,让符冬波吃下了定心丸。符冬波把厂子里大大小小的事情都交给符永川打理,自己则去开拓市场。2016年,凭借出色的表现和良好的沟通能力,符永川被推选为车间主任。

有了新职务后,符永川对生活充满信心的同时,也觉得自己身上多了一份责任。他深知残疾人工作的不易,因此对工友们格外用心。

符永川在教导残疾人工友时,总是手把手一点点地教,不厌其烦。就像当年符冬波教他时那般:“你看这些工序,切割、打磨、拼接,不需要体力,只要耐心。”

就这样,符永川与大家建立了深厚的感情,工友们与他无话不谈,遇到问题也第一时间找他。

2019年,符永川荣获“海南省最美农民工”荣誉称号。他将2000元奖金全部用于采购食材,邀请全厂同事共享喜悦。当天正值省残联到万宁开展残疾人慰问活动,残联工作人员带来了精彩的节目表演,村里的乡亲们也闻讯赶来凑热闹。晚上众人围坐一堂,品尝着丰盛的晚餐,现场欢声笑语不断、暖意融融,这一天也成为符永川人生中最幸福难忘的一天。

生命裂痕

成为光照进来的地方

从“村口闲人”到全国劳模,符永川用10年时间在椰壳纹路上刻出了一条光明之路。

2019年底,符永川被授予“海南省劳动模范”荣誉称号。省、市残联时不时会到工厂关心慰问残疾人员工,符永川的日子也一天天好了起来。他学会了骑电动车,不用再麻烦符冬波送他回家。两个孩子也已上初中,在家十分听话懂事。

“残联的工作人员问我们过得好不好,我们从来不提困难,因为我们也能靠双手吃饭了。”符永川说,他们是幸运的人,残疾人只有在面对社会生存无能为力时,才是最痛苦的。

今年厂子面临许多员工流失的问题,比如儋州来的6个残疾人都回家了,但符永川并不觉得是坏事,原来,在政府支持下,他们回家养殖家禽了,日子也都在慢慢好起来。“只要厂子忙不过来,他们都会义无反顾地回岗帮忙。”

在多方努力下,如今,小椰壳的产品时常会出现在大众视野,今年的消博会海南馆,小椰壳的厨具便出现在万宁好物的展台上,在吉纳客兴隆咖啡博物馆内,小椰壳产品也占据了一席之地。

过年时符冬波送了一些产品给符永川,他坚决不收:“我只想让产品都能销售出去,厂子效益好,大家都能拿到奖金就最开心了。”

今年初,从万宁市总工会到海南省总工会,符永川被层层推举,最终获评全国劳模的荣誉,是今年全国四个残疾人劳模之一,也是万宁首位全国残疾人劳模。

这个荣誉让他深受鼓舞。他说,希望借助这个新的身份,多帮助残疾人,让他们能有工作可做,减轻家庭负担。符永川始终相信:所谓生命的奇迹,从来不是等待曙光,而是在裂缝中寻找光亮。